


Меняющееся общество



Как изменилось социальное 
устройство общества в 
индустриальном мире?

Проблемный вопрос



1. Демографические процессы в Европе м США в 
XIX в.

2. Новая социальная структура общества.
3. Рабочий вопрос. 

План урока.



Демографические процессы в Европе и США в 
XIX в.



Работа с учебником. Стр. 17 п. 
Демографическая революция. Назвать 
причины демографического подъема



1. Переход к индустриальному обществу, рост 
экономики, улучшение питания.

2. Использование достижений науки,  успехи в 
области личной гигиены и соблюдение 
санитарных норм.

3. Медицинское обслуживание.

Причины демографической 
революции в XIX в.



Социальная мобильность – переход из 
одной социальной группы в другую.

Урбанизация – рост городов.
Пространственная мобильность -  переезд 

в другой город, страну. 

Новая структура социального 
общества. 



Социальный класс Особенности

Крестьяне

Буржуазия

Пролетариат (рабочий класс)

Работа с учебником составление таблицы. 
Стр. 20 Изменения социальной структуры



Причина возникновения 
проблемы

Факт, подтверждающий 

Недостаточно средств к 
существованию

Низкая заработная плата

Тяжелые условия труда Рабочий день 12-16 часов, высокий 
травматизм

Использование труда женщин и 
детей

Дети работали в шахтах с  4 лет

Безработица Использование машин вело к 
сокращению рабочих мест

Рабочий вопрос.

Возможные пути решения: социальные реформы, 
создание профсоюзов, которые боролись бы за права 

рабочих. 





Параграф 2, новые понятия. 
Творческое задание по желанию. «Сравнить рост 

численности населения России с европейской 
страной в начале, середине и конце XIX века».

Домашнее задание .




